
nt - . V . .. í A- «r 4 «• ■* - '*■'**. H -’V*** 1 ’ '# ,•"¥**»*

aSuViini n Jmmv®*•■<'•:'y***** j >• f«*v1 ’^/*?• **'•' ••* *4V* " V v" ' *• ■ ‘ - V^'' ■ •„ v A •• . *‘*:f' <
'' ’ • ,y A ' * * > V . ’. 7. . \ -

IV. évfolyami I4f. szám Makó, 1913. Junius 17. Kedd Ara ! krajcár (2 filler

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon száma 124.

A függetlenségi és 
48-as párt programja.

A ,,Makói Független L'jság“ elő­
ző számában jelentettük már rövi­
den, hogy immár létrejött az az elvi 
alap, melyen a függetlenségi pártok 
az ogy beolvadást elhatározták s szom­
baton este már meg is történt a fn 
zió. Nagy eseménye az a magyar 
politikának, olyan nagy csemenyo, 
amelynek holderejét csak később 
fogjuk kellőleg értékelni tudni. A 
szétforgáesolódott függetlenségi pár­
tok hatalmas táborba tömörültök 
össze, hogy igy a győzelem biztos 
tudatával vegyék fel a harcot a ma­
gyar alkotmány ellenségeivel szem­
ben.

A szintnagyar Alföldet és Dunán­
túlt, a Tisza balpartját és a székely- 
séget reprezentálja ez a harcos csa­
pat. Amt lüktető erő, hóditó erény, 
rettrekész akarat és a nagyrahivatott- 
ság a magyar fajban szunnyad, az 
él és feszül az uj pártban, az teszi 
izmossá a legyőzhetetlenné. Az egy­
séges függetlenségi párt, amelynek 
program inja felöleli a modern, élni 
és fejlődni akaró Magyarország min­
den követelését, elindul nehéz útjára 
és az egész ország rajongása, buzdí­
tó lelkesedése kíséri.

A szombat esti értekezleten felol­
vasták az egységes függetlenségi 
párt programúját, amely kőt részre 
oszlik.

Az egyik a függetlenségi politiká­
jának elvi kijelentését tartalmazza, a 
másik kormányzati programmot fog­
lal magában. Elvileg az uj párt a ré­
gi, őstüggetlonsógi alapra helyezke­
dik. A kormányzati programra két­
ágú : alkotmányjogi és szociálpoliti­
kai. Alkotmányjogi szempontból a 
legfontosabb most:

1. a zálasztási reform demokrati­
kus szellemű megalkotása;

2. a vinlizmus eltörlése;
3. a főrendiház reformja ;
4. a vármegye autonómia megvé­

dése, küzdelem az államosítás ellen.
A programra szociálpolitikai ré­

sze munkásjóléli intézmények kiépí­
tését hangoztatja és radikális birtok- 
politikát követel. Első helyen áll a 
kötött birtok fölszabadítása és ezzel 
kapcsolatban a kisbirtokos-osztály, a 
magyar parasztság vagyonosodásának 
előmozdítása.

A program teljes szövegében a 
következő :

1. Az egyesült függetlenségi párt 
tagjai valamennyien függetlenségi 
képviselők, meg vagyunk annak 
szükségességéről győződve, hogy 
eszméink keresztülviteléért egy 
egységes függetlenségi tábornak

Felelős szerkesztő i Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFOK-SZAMA : 63.

kell a függetlenség szolgálatába 
állania és egységes harcot kell vív­
nunk a nemzet érdekében Szük­
séges azért, hogy az összes füg­
getlenségiek, akik mindnyájan a 
perszonál unió gondolatán felépült 
függetlenségi 48 as elveknek alap­
ján állanak, politikai célok tel.In­
telében is egyet értsenek és egy­
séges függetlenségi pártban egye- , 
süljenek. Közvetlen küzdelmünk 
tárgyát először is az általános vá­
lasztójog megalkotása képezi, mely­
hez va ó ragaszkodásunkat az el­
lenzék minden tagja becsületbeli 
ügyének tekinti.

2. A valódi parlamentárizmus 
alapján megvalósuló választójogi 
reform keresztülvitelével szükséges 
nek tartja a párt a házszabályok 
szigorúbb módosítását.

3 Követeli a párt az. alkotmá­
nyon ejtett sérelmek reparációját, 
melyre nézve az ellenzéki pártok 
között közös megállapodás jött 
létre.

4. Szükséges a választási vissza­
élések ellen hatályos jogvédelem 
létesítése, különösen garanciáit lé­
tesítése olyan választási elnökkel 
szemben, akik a törvényt szándé­
kosan megsértik Ezeket ne csak 
pénzbírsággal sújtsa a törvény, ha­
nem szabadságvesztéssel is.

5 A kőzszabadságok: a gyüle­
kezési, egyesülési jog, a sajtósza­
badság a legerőteljesebb tőrvénv- 
biztositékokkal növelendő.

6. Elengedhetetlen követelmény 
közéletünknek kérlelhetetlenül szi­
gorú purifikálása. A korrupció ki­
irtása egyik legfőbb teendő.

7. Súlyt helyezünk a főrendiház 
modern államok példájára és a 
népképviseleti rendszer szellemé­
nek megfelelő megreformálására.

8. Szomorú tapasztalatok alap 
ján konstatáljuk, hogy külügyi kér­
désekben Magyarországnak súlya 
nincs. Szükségesnek tartjuk állami 
önállóságunk kidomboritása érde­
kében is e súly hathatós növelését. 
Mérlegelendő, hogy a külpolitikai 
akciókkal kapcsolatban hozott ál­
dozatok arányban állanak e az elő­
nyökkel, amik Magyarországra há­
rulhatnak.

A magyar nemzet külpolitikája 
csak a békéé lehet. A nemzet ér­
dekeinek megtámadhatatlansága 
mellett kell törekednünk arra, hory 
a népekkel, különösen a szomszéd 
nemzetekkel egyetértésben és ba­
rátságban éljünk.

Ebben a pontban szó esik még 
a hadseregről s a magyarság har­

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint közllink.

cos erényeinek főiem itésével le­
szegezi a párt, hozy megpróbálta­
tások idején a mavyar h dsereg 
az egyedül biztos támasza az ural­
kodónak, sőt a szövetséges állam 
nak is.

9. A teherviselési képesség foko­
zása elsőrendű szükség, éppen ez­
ért önal'ó gazdasági berendezke­
désünkért képes a kárt a legel­
szántabb harcot folytatni.

10. Meggyőződésünk szerint a 
mi viszonyaink közölt kárhozatos, 
államiságunkra veszélyes a köz­
pontosból államosítás s ezen kor 
mánytörekvésekkel szemben nagy 
súlyt helyezüi k a városok és me­
gyek autonómiájának megerősíté­
sére.

11. Súlyt helyezünk a közliszí- 
vise ők és állami alkalmazottak 
jobb ellá’ásá' ak biztosítására, az 
anyagi javadalmak fokozására, a 
szolgálati pragmatika megalkoiá 
sára s a független f gyelmi biró 
ság felálluá ára.

12. Szükségesnek tartjuk a fele­
kezeti egyenjogositást s ebből a 
szempon bói a katholikus u ono 
mi a megalkotásai, a felekezeti au­
tonómiák tiszteletben tartását, a 
hiányzó szervek kiegészítésé, a 
lelkész! fizetések rendezésit.

13. A szociáip Iitika Seren kö­
veteljük az igazságos teiierme - 
osztást, a magyar n p megélhetési 
feltételeinek gyarapítás t a létmini­
mum fokozatos kiterjesztését, az 
aggkor! biztosítási, a munkanélkü­
li-ég védelmének rendezését tör­
vényhozási utón.

14. Állami ö lallóságunkkai, nem 
zeti életünkkel a l.berális és de 
mokratiku-i haladás összeforrott és 
meggyőződés nk teljes erejével 
va Íjuk, hogy az uj magyarország 
fejlődébe csak ezek alapján történ­
het k meg. Különös súlyt helye­
zünk a d imokralikus irányú bír 
tokpolitikára, az állami utón való 
parcellázásra és telepítésekre, a 
Kivándorlás csökkentésé e.

15. Egyforma melegséggel kell 
előmozdítani az országban úgy az 
agrár, mint a’merkantil érdekeket.

16. Célunk a béke helyreállítása 
és megörz se az ország összes la­
kossága között. Kérh lhetetlen szi­
gorral üldőzendők az államellenes 
izgatások s arra kell irányulni min­
den törekvésnek, hogy Horváth 
Szlavonországban a jogrend mi­
előbb helyreálljon.

Ezen pontokban lefektetett elvek 
alapján törhetetlen hűséggel küz­
dünk a jövendő demokratikus Ma­

HOLD LUCZERNAS
EGESZ ÉVI HASZNÁLATRA

gyarország nagy érdekeiéit: a vá­
lasztói jogért, alkotmányos életünk 
helyreállításáért,' mivui.n közsza­
badság bizíositásáéit.

Az uj pártnak Egyesült fuggeílens -- 
gi és 48-tis párt a enne. A tisztikart 
a következőképen választottál meg:

Elnökök lettek Justh Gyula és 
Kossuth Ferenc,

Ügyvezető-elnök Károlyi Mihály 
gróf.

Az elnöki tanács tagjai: Apponyi 
Albert gróf, Bakonyi Samu, Désy 
Zoltán, Földes Béla, Batthyány Tiva­
dar gróf és Mezőssy Béla.

1 POllill ?
A képviselsz ülése.

Andrássy Gyula uj pártot ala­
kit. - A választójogi blokk. - 
Az uj egyesült függetlenségi 
párt első akciója. - $i lesz a 
parlamentben vagdalkozó szá­

zadossal ?
Apróbb javaslatok voltak kitűzve 

a képviselőház mai ülésének napi­
rendjére. A mukapárt annak tuda­
tában, hogy az ellenzék a ny ri 
szünet dőlt már nem akarja meg- 
hébo-gatnl, a legminimálisabb ér­
deklődést tanúsítja az ülések iránt.

Majd em tizenegy óra volt, ami­
kor Beöthy Pál körülbelül harminc 
képviselő jelenlétében megnyiiotta 
az ülést.

Ar elnök bejelentette, hogy Justh 
G.ulának és még tizenöt ellenzéki 
képviselőnek a kitiltása lejárt s 
holnaptól kezdve szabadon bejár­
hatnak a Házba

Ezután áttértek a napirendre és 
harmadszori olvasásban elfogadták 
a tegnap letárgyalt törvényjavasla­
tokat.

Here Ferenc előadó ismertette a 
lelkészi illetmények korpótlék ut­
ján való kiegészítéséről benyújtott 
törvényjavaslatot.

Pap Csicsó István hosszabb be­
szédben foglalkozóit a javaslatnak 
a görög-keleti papságra vonatko­
zó intézkedéseivel.

Tegnap este az Országos Club 
helyiségében megjelent gróf Ad- 
rássy Gyula és a klubnak számos 
előkelő tagja. A tagok eszmecse­
réje után az a kívánság nyilvánult 
meg, hogy gróf Andrássy vezetése 
alatt egy uj ellenzéki pártot szer-

IRITZ MIKSÁNÁL.
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veznek, melynek feladata az volna, 
hogy az egyesült függetlenségi 
párt mellett, nem ellene, de attól 
függetlenül, főképpen a jogrend 
helyreállítását, az országot fenye­
gető ^veszedelmek elleni védeke 
zést és a választójogi törvény de­
mokratikus szellemű revízióját ve 
gye fel programmjába. Az uj párt 
nem j kar semmi olyan kérdést 
felvetni, mely újabb konfliktusokat 
idézte elő. A tárgyalások az uj 
párt alakítására vonatkozólag már 
annyira előrehaladtak, hogy a 
formális megalakulás már a nyár 
folyamán várható.

A választójog Országos Szövet­
ségének végrehajtó bizottsága és 
választmánya ma hétfőn este fél 7 
órakor az Országos Reform Klub 
helyiségében (VI., Andrássy-ut 27, 
I.) ülést tart. Az ülésen tárgyalják 
JusthOyula elnök indítványát az 
iránt, hogy a Választójog. Orszá­
gos Szövetsége fejezze ki annak 
elmaradhatatlan szükségét, hogy 
azon politikai pártok, amelvek a 
válasz ójog különböző pártjait ké­
pezik, a választójogi programm 
megvalósulásáig, egységes blok­
kot képeznek Egyszersmind pedig 
küldje kí az Országos Választójogi 
Szövetség a kebelében levő or 
szággyüiési képviselőket bizot Ság­
ként, mely magát kiegészítve, a 
blokk létesítésének netáni akadá­
lyait elhárítsa.

Vas írnap impozáns ellenzéki 
népgyülés volt Kinorány nagyköz­
ségben, amely Szmrecsáiyi György 
néppárti képviselő kerületéhez tar­
tozik.

Az egységes függetlenségi párt 
uj vezére, Károlyi Mihá'y gróf ez 
alkalommal először jelent meg a 
választók előtt. Véle volt Apponyi 
Albert rróf, Z chy Aladár gróf, 
Eitner Z igmond, Csermák Ernő 
és több képviselő, Paska István 
esperes megnyitó beszéde után 
Apponyi Aibert szólalt fel első­
nek.

A függetlenségi pártok fúzióját 
ismertette Ez az egyesülés mitsem 
változta azon a azóvetségi viszo­
nyon, amely azelőtt is megvolt a 
függetlenségiek és néppárt közi. 
Együtt küzdenek tovább a jogrend 
helyreállításáért.

A munkapír.i képviselők a Ház 
folyosóján érdeklődéssel beszéltek 
arról, hogy milyen lesz az ismere­
tes Gerő ügy elintézése. Igen ko­
moly forrásból jutott közéjük az a 
htr, hogy Gerőt el fogja Ítélni a 
hadbíróság, mert nem a szolgálati 
szabályzatban előirt módon járt el 
az ellene elkövetett sértés megtor­
lásánál. A szolgálati szabályzat 
szerint ugyanis előbb szóval fel 
kellett volna szólítani Héderváry 
Lehelt, hogy szüntesse meg a sér­
tést. Hir szerint a büntetés egyhébb 
szobafogság lesz.

- Alig maradt csendőr Csanád- 
megyében. Tisza István gróf bemu­
tatkozása volt a Házban, termé­
szetes dolog, hogy ehez megfele­
lő esendői fedezet kellett, mert ma 
olyan világot élünk, hogy a „nem­
zet vezére, apostola, a tiszta agyú, 
nistóriai férfiú“ csendőr nélkül se­
hol se jelenhetik meg, mert tarta­
ni lehet a következményektől. A 
bemutatkozásra elvitték a csanád- 
megyei csendőröket is, úgy, hogy 
az egyes őrsökön alig maradt itt­
hon kettő. A csendőrséget ugyan 
egészen más célból szervezték, art 
ra, hogy a gazembereket, a csir­
kefogókat vigyázzák, őrizzék, vagy 
talán azt teszik ? ? ! !

NAPI HÍREK
TájeKüziato

Naptár Junius 17 Kedd Róm 
hath N. Vazul Protestáns Vázéi Gör 
kath. Május 27. Nap kél 4 óra 
10 perckor, nyugszik 7 óra 45 perc­
kor.

időjóslás. A budapesti meíoorolo 
giai jelentése szerint a következő 
d 6 jár ás várható : Változékony, hűvös 
idő várható, sok helyütt osővol. 
Siirgönyprognózis: Változékony, hű­
vös, sok helyütt csapadék. Déli hő­
mérséklet 1 142 C. fok.

- A makói vásár. Szombaton 
kezdődik a makói vásár. Az idei 
nyáH vásár nagyon szomorúnak 
ígérkezik. Ebben a szűk pénztelen 
világban bizony elképzelhető, hogy 
a vasártól nem sokat várnak ke 
reskedőink, aaikre pedig a jó vá­
sár ráférne. A makói utcakon a 
sátrak tartalmának tarka összavisz 
szasága, az igénytelen, sokszor ér- 
téknélküli csecsebecsék halmazát 
bámuló népségváltozaíos töme­
gével egybekeveredve egy hatal­
mas kaleidoszkóp képét nyújtja, 
melyet egyetlen mozga.ó erő diri­
gál láthatatlan kézzel és ez a — 
pénz. Azért kínálnak, mert nincsen 
pénzők s azért nem veszünk mert 
nincsen pénzünk. A pénz - ha 
van — nagyon elrejtőzött valahol, 
mivel sehol sem látható s ezért 
van az, hogy a mostani vásárok 
csak külsőleg mozgalmasak, belül 
holt mozdulatlanság az ur.

- Haffner Sámuelt átadták az 
ügyészségnek. A makói hagymater 
melók szövetkezeiének megtévelye- 
ddtt sikkasz óját, Haffner Sámuelt, 
miután ügyében a rendőrség be 
fejezte a vizsgálatot, ma délben át­
szállították a szegedi kir. ügyész 
séghez. Haffner Sámuel ügyével 
kapcsolatban, az összes budapesti 
lapokban, téves híradás kapcsán 
lehetetlenebbnél lahetetlenebb dol­
gok jelentek meg. így például 
megírták a budapesti lapok, hogy 
Haffner már nem egy Ízben köve­
tett el sikkasztást, de mindannyi­
szor a zsidó hi község gyűjtést 
rendezett érdekében. A vakmerő­
séggel határos csak feltételezni is 
egy oly erkölcsi testületről mint a 
makói izraelita hitközség azt, hogy 
a bűnt palástolni s a bűnös em­
bert ilyen gyűjtésekkel a megér­
demelt büntetés alól kiszabadítani 
igyekszik. Ilyesmivel nemcsak egy 
erkölcsi testületet de még magá­
nosokat sem szabad meggyanúsí­
tani. A zsidó hitközség soha sem 
gyűjtött ilyen célra s a jövőben 
sem állítaná hívei áldozatkész jóté­
konyságát ily nemtelen cél szolgá­
latába. A tudósitói fantázia eme 
képtelensége s szertelen csapon- 
gása méltán bánthatja nemcsak a 
zsidó hitközség tagjait, de minden 
jobb érzésű embert. Ilyen dolog 
ellen tehát mégha csak föltevés is 
minden jó Ízlésű ember nevében 
tiltakoznunk keli A tudósítás 
egyébként a sikkasztott összegre 
vonatkozólag is hamis adatot kö­
zöl amennyiben 22300 koronáról 
beszél holott valójában s pontosan 
annyi, amennyit a „Makói Függet­
len Újság“ megirt azaz 4317 Ko­
rona.

- Az Est utcai árusítási jogát 
visszaadták.^ Budapestről jelentik : 
Singer Zzigmond, a Pester Lloyd 
főszerkesztője ma délután Schiller 
Henrik, a Pester Lloyd felelős szer­
kesztője és Len key Gusztáv, a par­
lamenti tudósítók szindikusa tár­

saságában megjelent Sándor Já­
nos kereskedelmi mm szternél ab­
ból a célból, hogy tőle az Az Est 
kolporlázsjogának visszaadását kér­
je. A miniszter a kérelemnek helyt 
adott azzal az indokolással, mert 
nem akarja azt, hogy az uj kor­
mány kormányzásának első nap­
jaiban a kőzszabadság elfojtására 
törekedjék.

— Iskolaszék! ülés. Makó város 
községi iskolaszéke ina junius 17 én, 
délután 4 órakor a polg. leányiskola 
tanácskozó termében ülést tart. Az 
ülésen elintézendő fontos tárgyak 
közül kiemeljük a következőket: 
a polgári leányiskola építési ügye, 
az ideiglenes kézimunka tanítónői ál­
lás szervezése, az 1912—1913. évi 
költségvetés megállapítása stb.

— Előlépte és. A magyar királyi 
pénzügyminiszter Adám János makui 
kataszteri tisztet a X ik fizetési 
osztályba léptette elő. Az érdemes 
hivatalnokot méltán érte ez a kitün­
tetés.

- Nagy tűz Magyarcsaládon. Ma 
este óriási tűzvész pusztított Ma- 
gyarcsanad községben. Este 9 óra­
kor kigyulladt Szűcs Kligor ottani 
földmives háza teljesen leégett. A 
lüz gondatlanság követveztébeu 
keletkezett. A kár tőob ezer koro­
nára rúg mely azonban biztosítás 
révén megtérül. A tűzoltóság gyors 
munkájának köszönhető, hogy a 
tűz tovaterjedését megakadályozták.

— Kinevezés. P a 11 a g i Irén, a 
makói járásbíróság törekvő tisztvi­
selőjét ugyanide fizetéses dijnokká 
nevezték Ki

— Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jelentkeztek: Novák Ferenoz Kele­
men Annával. Házasságot kötöttek : 
Fodor Imre Jene! Rozáliával. Elhal­
tak : Varga István 48 éves, Kovács 
Klára, Özvegy Láda Jáiosné 45 
éves, S/.entpéteri Erzsébet, Erdei 
Imréné 28 éves korában.

A makói piacról.
Olcsóbb a búza — A ter­

méskilátások javultak.
Országos érdeklődés kísérte a 

földmiveléeiigyi miniszter legutóbb 
kiadott jelentését a vetések állapotá­
ról, amely jelentésből egyszersmind 
következtetni lebet a várható termés­
re. A miniszter jelentése általában 
véve nagy meglepetést keltett, mert 
elsősorban a bevetett terület jóval 
nagyobbnak bizonyult az újabb je­
lentés szerint s a kedvező időjárás 
is lényegesen megjavította a kilátá­
sokat. A várható termést nagy óva­
tossággal a földmiyelésügyi miniszter 
„közepesnek“ jelzi, ámbár jóközepes­
nek is jelezhető.

Csanád megyében jó termesre van 
kilátás. A miniszter jelentése szerint 
a osanádmegyei vetések kettőssel 
vannak osztályozva. Ez azt jelenti, 
hogy a mi vármegyénkben hála a 
gondviselésnek nagyon jól állanak 
a vetések s szép termést ígérnek.

Nagyon természetes, hogy az igen 
kedvező jelentés erősen befolyásolja 
a piacot. A vasárnapi makói piacon 
a búza métermázsájáéit legtöbb 20 
korona 20 fillért fizettek. Budapesti 
gabonatőzsdén 22 korona volt ma a 
búza legmagasabb ára.

A kukorica Makón drágább, mint 
Budapesten. Mig Budapesten 15 ko­
rona, 60 fillér, addig a makói piacon 
16 korona 50 fillért is szívesen fi­
zettek a kukorica métermázsájáért.

A hagymapiacon a jövő hetekben 
indul meg az üzlet s pedig elég jó 
kilátások között

Véres tragédia
egy templomban.

A plébános rálött
a tanítónőre, 

aztán öngyilkos lett.
Az Ungváriéi harminc kilomé­

ternyire, a zempléni és ungi hatá­
ron levő Remelevasgyár község­
ben izgalmas szerelmi dráma ját­
szódott le szombaton délután. A 
kis falu plébánosa a templomban 
rálőtt a tanítónőre, azután önma­
gát lőtte agyon. A tragédia hihe­
tetlen izgalmat keltett a tótok lak­
ta kis faluban, melynek határa Szé­
chenyi László gróf és nejének, Van­
derbilt Glsdysnck a birtoka. A 
grófi párnak kastélya is van Re- 
inetevasgváron s a gyilkos és ön­
gyilkos plébános egyúttal plébá­
nosa volt a kastély beli kápolnának 
is. Széchenyi évente hosszabb 
időt szokott a regényes fekvésű 
kastélyban tölteni, n gyón kedvel 
te a plébánost és tvről évre na­
gyobb összegeket juttatott neki. A 
tragédia okait eddig határozottan 
még nem állapították meg a nyo­
mozó hatóságok. Többféle verzió 
kering a szenzációs esetről

Az egyik szer.nt szerelmi félté­
kenységeben követte el a plébános 
hihetetlen tettét, a másik szerint 
bosszúból lőtte le a tanítónőt, mert 
az a püspöknél följelentette.

Remetevasgyár magas hegyek 
alján, a szobránci vőlgyb n fek­
szik, távol minden kultúrától. Nincs 
se vasútja, se távirója, se csend- 
őrsége. Százegy ház van benne s 
mindössze nyolcszazra rug a la­
kosok száma. A lakosság kivétel 
nélkül tót. Két iskolája van a falu­
nak: az egyiket az állam tartja 
fenn, a másikat a római katholi- 
kus egyház.

A falunak már évek óta plébá­
nosa volt egy Vojíkó János nevű 
fiatal pap. A faluban szerették, be­
csülték s szép egyházi beszédeiről 
legendákat beszéltek megyeszerle. 
Széchenyi László gróf maga is 
akárhányszor meghallgatta az egy­
re tanuló, magát folyion művelő 
pap rendkívül intelligens szén be­
szédeit.

Néhány évvel ezelőtt uj tanítónő 
került a faluba. Egy Szentimrey 
Mártha nevű feltűnően csinos fia­
tal leány. A pap beleszeretett a 
leányba, aki ott a magányban, a 
tótság közepette, melynek nyelvét 
is alig értette, a kulturátlanság 
kellő közepén, vonzódott ahhoz az 
egyetlen emberhez, akinek a nyel­
véi, beszédét meg tudta érteni. A 
tanítónő, ha nem is szerette a pa­
pot, de szimpatizált vele, szívesen 
fogadta udvarlását s csakhamar bi­
zalmas viszony fejlődött ki köztük. 
A pap rajongva szerette a leányt.

Elhanyagolta miatta hivatását, 
tanulmányait s miden idejét Szent- 
imrey Mártiiénak áldozta.

A leány azonban sehogysem tu­
dott felmelegedni a lelkész iránt, 
aki már azt is felajánlotta, hogy 
kivetkőzik a reverendából és felesé­
gül veszi. A tanítónő azonban 
hallani sem akart erről s utóbbi 
időben mindjobban el is hidegült 
Vojkótól* aki csak annál szerel- 
mesebb lett. Az utóbbi időben 
egyfe-másra rendezte a féltékeny- 
ségi jeleneteket, úgy, hogy Szent- 
imrei Mártha most már találkozni 
sem akart vele. Kerülte, ha csak 
tehette, szinte futott előle, ha látta-
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A plébános bosszúból faluszerte 
ócsárolni kezdte a tanítónőt s leg­
utóbb a templomban ki is prédi­
kálta. Azt állította róla, hogy er­
kölcstelen, züllött életet élt. Szent- 
imrei Mártha feljele stette a plébá­
nost Boromissza Tibor szatmári 
püspöknél, aki nyomban meg is 
indította a vizsgálatot.

Szombaton délután a tanítónő 
bement a templomba, mely akkor 
éppen üres volt s letérdelt az 
egyik oldaioltár elé imádkozni. 
Alig mondta el imája első mon­
datait, rrikor betoppant a tem­
plomba a pap. Néhány lépést tett 
a leány felé s közvetlen közelből 
kétszer rálőtt. Szentimrei Mártha 
egy hangos kiáltással vérbeborul- 
va rogyott össze az oltár előtt. A 
pap a merénylet után kifutott a 
templomból, átsietett a papiakba 
s szobájába bezárkózva, vadász- 
fegyverével agyonlőtte magát. A 
golyós fegyver darabokra tépte a 
koponyát s nyomban megölte a 
szerelmes lelkészt. A tanítónőt a 
sekrestyés találta meg. Fellármázta 
a falut, orvost hivott, aki az esz­
méletlen leányt bekötözte, aztán 
kocsin bevitték a szobránci köz­
kórházba, ahol még mindig esz- 
mé'e lenül fekszik.

As esetet nyomban jelentették a 
szobránci szolgabirói hivatalnak 
és a csendőrségnek, majd a be­
regszászi törvényszéknek is, ahon­
nan vizsgáló-bizottság szállt ki 
Remefevesgyárra. A p*pot holnap 
fogják eltemetni egyházi szertar­
tások nélkű'. A tanítónőt minded­
dig nem lehetett kihallgatni. Álla­
pota súlyos, de nem reményleien.

A kegyetlen apa rémtette.
Megfojtotta a gyermekét.

Rémregénybe illő gyermekgyil­
kosság tartja izgalomban Bácsbor- 
sód bácskai falunak népét. E*y 
minden emberi érzésből kivetkőzött, 
elvetemült apa megölte kilenc éves 
fiát s azután, hogy eltere je a gya­
nút mag-mól, a megölt fiú hulláját 
az istállóba a lovak közé dobta, 
hogy azt a látszatot keltse, mintha 
a ovak rúgták volna agyon. A 
boncolássá azonban kiderült a 
gyilkosság, amelynek elkövetésével 
a csendőrök az apát gyanúsították, 
akit a fia temetésén le is tartóztat­
tak. A gyilkosságról az alábbi tu­
dósításban számolunk be:

Kling András vaskuti születésű 
jómódú főldmivelő néhány év óta 
már Bácsborsódon lakik, ahol háza 
s földbirtoka van. Kiinget a falu­
ban nem igen szerették, mert min­
denki izgága, házsártos és brutális 
embernek ismerte. Kiing nemrégen 
nősült másodszor, első feleségétől 
ugyanis elvált. Első feleségétől egy 
9 éves fia született. A kis fiút Kiing 
szinte brutális szigorúsággal nevelte, 
ütötte verte, ha a legkevesebb ren­
detlenséget vette észre a kis fiúnál, 
aki atyjától valósággal rettegett. 
Mostoha anyja sem a legjobb 
szívvel viselte a gyermek gondját 
3 így a kis fiú élete nem valami 
rózsás szinü volt.

Néhány nappal ezelóit a fiú hosz- 
szabb ideig játszott pajtásaival s 
amikor észrevette, hogy az idő 
már későre jár, nem mert haza 
menni a büntetéstől való félelmé­
ben s hosszan kódorgóit az utcá­
kon. Másnap azután Kiing bérese, 
amikor reggel az istállóba ment, 

• a kis fiút holtan találta a lovak 
közölt. Azonnal jelentette a sze­

rencsétlenséget Kiingnek, aki lát­
szólag megdöbbenve vett tudomást 
a halálos balesetről. Mindenki ter­
mészetesnek találta a halálesetet 
mindaddig, am g az orvosi vizsgá­
lat váratlan dolgokat nem konsta­
tált. A fiú koponyáján ugyanis se­
hol sem voltak olyan sérülések, 
amelyekből lórugásra lehetett vol­
na következtén!, ellenben a fiú ar­
ca véresre volt karcolva, és a 
nyelve kilógott. Az orvosi leletről, 
dr Grazi jelentést tett az ügyész­
ségnek, erőszakos halál esetét lát­
ván fennforogni.

Újabb vizsgálat után kedden dél­
után akarták eltemetni a f.ut, a 
temetést azonban váratlan incidens 
zavarta meg. A teme;ési menetet 
ugyanis kakastollas zsandárok kö­
vették, akik odamentek Kiinghez 
és kijelentették neki, hogy ne ki 
sérelje meg a szökést, mert hiába. 
A temetés után - hogy a nagyobb 
botrányt elkerüljék — fogják le­
tartóztatni, mert az a gyanú me­
rült fel ellene, hogy ő fojtotta 
meg a fiát.

Az orvosi vizsgálat ugyanismegál- 
lapiiotta, hogy a fiút semmiesetre 
sem lovat rúgták agyon, hanem, 
hogy a halál fojtogatús követkéz 
lében állott be. Ennek alapján oly 
irányba indult meg a nyomozás, 
hogy megállapítsa, ki követte el a 
gyilkosságot. A gyanú a nyomozás 
folyián mindinkább Kiingre terelő 
dött, s valószínű, hogy a brutális 
apa első dühében, amikor fiát ké­
sőn érkezve haza, az istállóba lát 
ta lopódzni, megfojtotta s azután, 
hogy a gyanút magáról elhárítsa, a 
holttestet a lovak közé fektette.

A csendőrség nagy apparátussal 
dolgozik azon, hogy kiderítse a 
gyilkosság részleteit.

Nyilttér.*)
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Nyilatkozat.
Dr. Bugyi József ur aláírásával 

a makói hírlapok vasárnapi szá­
mában megjelent hírlapi közle­
ményre a közönség tájékoztatása 
és a magam igazolása végett meg- 
bizotiaim hozzám intézett alábbi 
levelet közlöm azzal, hogy dr. 
Bugyi J zs.f úrral szemben bírói 
utón fogok elégtételt szerezni.

Kelt Makón, 1913. jun. hó 16.
Dr. Szécsi Samu s. k.

Tekintetes
Dr. Szécsi Samu orvos urnák 

Földeák.
Megbízást kaptunk Öntől arra 

nézve, hogy előbbi megbízottjai 
által provokált Dr. Bugyi űrtől 
lovagias elégtételt kérjünk az ön­
nel szemben elkövetett tettleges 
sértésért.

Megbízásunkban eljártunk és az 
Öntől nyert általános megbízás 
alapján a magunk részéről fegy­
veres elégtételt kívántunk Dr. 
Bugyi József ur megbízottjá tól. 
Az ellenfél megbízottai, bár a 
fegyveres elégtételadást felük ré­
széről felajánlották, annak tényle­
ges megadása elé olyan akadályt 
gördítettek, amit mi a lovagiasság 
szabályaival ősszeegyeztetheiőnek 
nem tartottunk és Így Dr. Bugyi 
József úrral szemben felmerült 
ügyét a lovagiasság Szabályai sze­
rint befejezettnek nyilvánítottuk.

Mi abból az elvből kiindulva, 
hogy a sértés és provokálas Föl*

• E rovatban közlőitekért nőin vál­
lal felelősséget a szork.

deákon történt, egészen természe­
tesnek tartottuk azt, hogy a sértő 
fél a sértettenk Földeákon tar­
tozik elégtételt szolgáltatni. Ra­
gaszkodtunk ezen elvünkhöz annál 
is inkább, mivel az ügy a sértés 
után 24 óra alatt fegyveres utón 
Földeákon elintézhető lett volna, 
hogy ez miért halasztatott el, arra 
nézve mi, akik az ügyben akkor 
még nem funkcionáltunk, felelős­
séggel nem tartozunk, csupán azt 
állapíthatjuk meg, hogy az ügy 
azonnali elintézését Dr. Bugyi Jó­
zsef ur elutazása hiúsította meg.

Másik és fő indokunk meggyő­
ződésünk mellett az, ami Dr. Bu­
gyi József ur megbízottjainak a 
tárgyalások során kifejezésre jut­
tatott felfogásával és kijelentésével 
merőben ellenzik, hogy a lovagi 
asság szabályai és a lovagias fel­
fogás nemcsak a sértett félre rójja 
azt a kötelességet, hogy a rajta 
esett sértésért elégtételt kérjen, de 
ugyanolyan módon kötelezi a sér­
tő felet is arra, hogy a sértésért 
elégtételt szolgál ásson.

Amennyiben tehát Dr. Bugyi 
József ur megbízottjai ezen ügyei 
lovagias utón kivámták volna elin­
tézni, nem hango/tathalák voba 
azon felfogást, hogy Dr. Bugyi 
József ur a maga részéről mag- 
szer ezte az elégtételt azzal, hogy 
Önt tattleg inzultálta.

Mi lovagias fölfogásunk helyes­
ségének teljes tudatában elmen­
tünk a legvégsőbb határig és pár- 
bajbiróság döntését is javaslatba 
hoztuk annak megállapítása végett, 
hogy álláspontunk helyes-e ? —
Mivel dr. Bugyi ur megbízottjai 
minden erie vonatkozó előterjesz­
tésünket mereven visszautasították, 
annak kijelentése mellett, hogy 
Ön lovagias kötelezettségének tel­
jes mértékben eleget tett, — meg­
bízatásunkat ezennel visszaadva, 
legjobb belátására bízzuk azt, 
hogy Dr. Bugyi József úrral szem­
ben minden további lovagias el­
járás mellőzésével minő elégtételt 
szerezzen.

Makó, 1913. évi junius hó 14.
Tisztelettel:

Dr. Dózsa Simon s. k.
Vertán Endre s. k.

IRODALOM.

A nyugat Ignotus, Ady Endre és 
Fanyó Miksa szerkesztésében meg­
jelenő szépirodalmi folyóirat 1913. 
évi junius hó 16-i 12-ik száma a kö­
vetkező igen érdekes tartalommal je­
lent meg : Tartalom : Halász Imre : 
Szalay László. Lesznai' Anna : Ver­
sek. Tersánszky Józsi Jenő : Rusz- 
ka Gyuriék karácsonya (Novella.) 
Laczkó Géza : Német maszlag, török 
áfium (Regény XII.) Isac Emil : Uj 
románság. Móricz Miklós : Czirbusz 
Géza : A nemzeti művelődés geográ­
fiája. Verhaeren Kosztolányi : A szél 
(Vers.) Schöpfiin Aladár : Gyulai Pál 
posthunus könyvei. Füst Milán : Ver­
sek. Major Henrik rajza. Ignotus : 
Tisza miniszterelnök (A politika mo­
gul.) Ady Endre : Versek. Figyelő. 
Disputa. Szerkesztőség és kiadóhiva­
tal : IX., Lónyay utca 18. Előfizetési 
ára : Egy évre 24 b, félévre 12 k, 
egyes szám ára 1 k. 20 fill. Megje­
lenik minden hónap 1 ón és 16-an. 
Mutatványszámot kívánatra díjtalanul 
küld a kiadóhivatal.

Hirdetések felvétetnek a 
kiadóhivatalba.

Regény.

22. fejezet. 
Udvari estélyen.

(118)

- Vidáman csevegtek még né 
hány perczig s mielőtt elváltak, a 
miniszter újra megígérte, hogy 
Szedressyből fogház-igazgatót csi­
nál.

Nem kérdezte miért akarja épen 
a baranyavári fogházhoz kinevez­
tetni, hiszen neki mindegy volt, 
bármilyen ok vezérelte is a gróf­
kisasszonyt.

Hogy a kérelem a halottrabló 
milliomos miatt történt, arra a 
legtávolabbról sem gondolt a mi­
niszter.

Három nap múlva a hivatalos 
lap meghozta Szedressy Kázmér 
fogház igazgatói kinevezését.

Tekla grófkisasszony sirt őrö­
mében, a kinevezett fiatal ember 
pedig azt gondolta, hogy még egy 
Szedressy Kázmér ügyvédjelölt él 
Budapesten, mert hogy ő nem fo­
lyamodó t fogház-igazgatói állásért, 
azt bizonyosan tudta.

Ugy-ncsak elámult tehát, mikor 
a kávéházból, hová délutánonként 
billiárdozni járt, húga egy hordár­
ral kihivatta és a grófkisasszony 
gratulációjával a kinevezési ok­
mányt átadta.

— Aztán minek köszönhetem 
én ezt a nagy protekeziót ? kér­
dő Szedressy, mikor meglepetésé­
ből magához tért.

— Nem minek, hanem kinek, 
viszonzá a nevelőnő. Az én ked­
vemért tettek meg olyan nagy ur­
nák, csak aztán becsüld meg azt 
a díszes hivatalt.

- Elmegyek és megköszönöm 
a miniszternek és Tekla komtesz- 
nek a kitüntetést.

- Ez kötelességed is megten­
ni. Holnap délelőtt öltözz frakkba 
és lakkba s jöjj az Ilosvay palo­
tába, szólok a méltóságos gróf­
kisasszonynak, megkérem, hogy 
kegyeskedjék fogadni téged.

— Köszönöm húgom, ott le­
szek, habár erre az örömre ma 
éjjel nagyot kell lumpolni.

- Csak módjával Kázmér, ez 
órától kezdve igazgató ur vagy s 
a tekintélyre is adni kell valamit.

Másnap délelőtt kifogástalan sza­
lon-öltözetben tisztelgett a grófkis­
asszonynál Szedressy Kázmér, az 
uj fegyház-igugató.

Köszönő szavaira Tekla grófnő 
igy válaszolt :

Folyt. köv.

POÓR ENDRE
gyógyszerésznél kapható Makón

V I L M A-C R É M
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, málfolt, 
arc- és kézvörösség és min­
denféle bőrtisztétalanság ellen.
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajlfjitó szer.
Árak: Vilma crém 1 korona, 
Vilma hajpor 1 korona, Vilma M| 
szappan 70 fill. Hajlfjitó 1 kor |||
Ezen pipereszerek több kiállításé# ér­

mekkel lettek kltUatetve.

mttr X/
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jr < n ' A jó gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes

triBSIieS. baraczk és szilva pálinkákat 2 K., 2 20 K., 240 K.
árban bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL ÖIV. czég. A valódiságért a cég felelősséget állal, v

itcést
keresek egy jóforgalmu piactéri 
vendéglőbe. Csakis helybeli, isme­
retséggel biró iparos jelentkezzen, 
aki biztosítékkal rendelkezik.

Cim megtudható a kiadóhivatalban.

Legújabb női divatkalapok
az idény előrehaladottsága miatt 
a legdivatosabb fagonban, kiváló 
díszítéssel
a beszerzési árban kiárusitíatnak.
Úgyszintén virágok is olcsón lesz­
nek kiárusítva.

B. pártfogást kér
Vozárík Emma

női kalap készítő Makó, Bajza utca 
1. szám (a csendőr!aklanya mellett.)

Komló élesztőt
nagyobb mennyiségben ve­
szünk. Jelentkezők a malomba 

' jöjjenek.
Zeitler malom r. t.

Tánctanitási jelentés.
Van szerencsém a n. é. közönség 

b. tudomására hozni, hogy az iskolai 
növendékek részére a nyári szünidő 
bon egy

táncztanfolyamot
rendezek, a mely július hó 5-én veszi 
kezdetét.

A tanítási idő a kisebb növendékek 
részére délelőtt, a nagyobbaknak pe­
dig délután lesz. A tanoktatás a berlini 
akadémián elfogadott log újai b francia 
módszer alapján eszközölteiik és főleg 
szem elölt tartom a testnek esztétikai­
lag való kiképzését.

Tanítom a régibb táncok mellett a 
legújabb táncokat, mint pld. boston, 
two-steop (tusztep), a polka riisset, a 
a quansteepet (vansztep) és stb. tán­
cokat. De legnagyobb figyelemmel 
vagyok a magyar táncok tanítása 
iránt, mint pl. a magyar szóló és 
sormagyar.

Nagy boston kurzust tartok este 
7—8-ig. A tanítás saját házamban 
gróf Vay utcában külön e célra épült 
elegánsan berendezett táncteremben 
lesz megtartva.

A n. é. közönség b pártfogását 
kérve, kiváló tisztelettel

Schvarcz Miksa
oki. tánotanitó.

ti&S# sum mm
T E S I T E

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 
>: : —: kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG

Kőbányai Polgári Sörfőzde Részvény-Társaság fiiraktárosa.

Mi BEM ' ' ' BÜ»

I I
I I

ED T C Q I T T Q I Saját termésű fehér és
n I L O I I L O . siller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca,

I I

elsőrendű zöld here-széna
és tehénnek való széna kisebb es nagyobb mennyiségben 

kapható Iritz Sámuel özv. cégnél,

Újdonság Figyelem
nr

Újdonság!

JLÍL.

TIZEDES MÉRLEG TQLÓSULLYAL
200 kg.-tói 750 kg.-ig kizárólagosan kapható

HALÁSZ Á. topraktárában
MASSEY HARRIS aratógépek
::: : - : szerelése n egkezdódöit. : -: :::

MANILLA ZSINEG
megérkezett.

IC

:=3
Raktár augusztus I töl kezdvs Kossuth utca II. szám, 

a városi mázsaház mellett

“i
%

II
:W

TAVASZI ÚJDONSÁGOK MEGÉR
KEZTEK!

:,X; _

a LEGDIVATOSABB1
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban ! 1
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun- 

I kát tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel <

1111 sőszoknyákban Ilii

A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok
Nagy választékú női fehérnemű raktár. 
Gyászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon kávéház mellett.

JO ES OLCSO BOR kisebb és nagyobb mértékben

KEDVEZŐ ÁRBAN
!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható ! 1

Nyomatott a ,,Makói Független Újság“ viilanyerőre berendezett műintézetében Makón.


